21.

Teorie spotiebitelské volby

V této kapitole:

Uvidite, Ze rozpodtové omezeni zachycuje volby, které si spotiebitel moZe dovolit.

Nauéite se, jak mohou byt indiferenéni kfivky pouzity k zachyceni spotfebitelskych preferenci.
Budete analyzovat, jak jsou uréena spotiebitelova optimdlni rozhodnuti.

Uvidite, jak spotfebitel reaguje na zmény pfijmd a cen.

Nautite se rozlozit G¢inek cenové zmény na dichodovy efekt a substituéni efekt.

Budete aplikovat teorii spotfebitelské volby na &tyfi otdzky o chovani domacnosti.

Vejdete-li do obchodu, obvykle uvidite tisice statki, které byste si mohli koupit. Vase
finan¢ni zdroje jsou ale samoziejmé omezené, nemiiZete si koupit viechno, co byste chtéli.
Proto musite porovnavat ceny jednotlivych nabizenych statki a nakoupit takovy ko3 statkil,
ktery pfi vasich finanénich zdrojich nejlépe odpovida vasim potfebﬁm a pfanim.

V této kapitole vyloZzime teorii, ktera popisuje, jak se spotfebitelé rozhoduji o tom,
co koupit. AZ dosud jsme v této knize zjednodusené shrnovali spotfebitelské rozhodovani
do poptavkové kiivky. Ve 4. aZ 7. kapitole jsme vysvétlovali, Ze kiivka poptavky po urcitém
zboZ{ vyjadiuje ochotu spotiebitehi za tento statek zaplatit. KdyZ cena statku roste, spotie-
bitelé jsou ochotni koupit pouze mensi mnoZstvi daného statku, takZe poptdvané mnozstvi
klesa. Nyni se podivime trochu hloubéji na spotiebitelska rozhodnuti, kterd se skryvaji za
kiivkou poptdvky. Teorie spotfebitelské volby vysvétlend v této kapitole nabizi dokonalejsi
pochopeni poptavky, podobné jako teorie konkurenéni firmy ve 14. kapitole nabizi doko-
nalejsi pochopent strany nabidky. '

Jeden z deseti principit ekonomie rozebiranych v 1. kapitole k4, Ze lidé voli mezi al-

ternativami. Teorie spotiebitelské volby zkouma alternativy, s nimiz se lidé stfetavaji v roli
spotiebitelt. Jestlize spotiebitel kupuje vice jednoho statku, mitize si dovolit mensi mnoz- e
stvi jiného statku. KdyZ vénuje vice ¢asu odpodinku a méné ¢asu prici, ziskivd mensi pii-
jem a jeho moZnosti kupovat spotiebni statky se zuzuji. KdyZ utraci vét§i ¢ast svého piijmu
v soucasnosti a méné spofi, musi se spokojit s mensi drovni spotfeby v budoucnosti. Teorie
spotiebitelské volby zkoumd, jak se spotfebitelé rozhoduji v prostiedt, které se vyznacuje
takovymito volbami mezi alternativami, a jak reaguji na zmény svého prostiedi.

Po vysvétleni zdkladu teorie spotfebitelské volby se pokusime tuto teorii uplatnit
na né&kolik otdzek tykajicich se rozhodovini domacnosti. Konkrétné se budeme ptit na

nasledujici otdzky:

o Sméfuji viechny poptavkové kiivky doli?

o Jak zavisi nabidka price na mzddch?

o Jak mira dspor domdacnosti zdvisi na drokovych mirdch?

] Piijimaji chudi lidé radé&ji podporu v hotovosti nebo materidlni pomoc?

Tyto otdzky spolu na prvni pohled piili§ nesouviseji. Jak ale uvidime, vdéechny majf
spole¢né to, Ze je lze analyzovat s pouZitim teorie spotfebitelské volby.
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roxpoétové omezeni
omezend spotiebnich soubori
(kosit), které si miize spotiebitel
koupit

Tabulka 21-1
SPOTREBITELSKE MOZNOSTI

Tato tabulka ukazuje, co si spo-
trebitel mize dovolit, pokud jeho
prijem cini 1 000 dolari, cena
Pepsi je 2 dolary a cena pizzy je
10 dolarii.

Rozpoctové omezeni: co si spotfebitel mize dovolit

Témér kazdy ¢lovek by asi rad zvysil mnozstvi nebo kvalitu zboZi, které spotiebovava.
Chtél by mit del3i dovolenou, fidit hez¢i auta nebo jist v lepSich restauracich. Lidé spotie-
bovévaji méné, nez by chtéli, protoze jejich vydaje jsou omezené jejich piijmem. Studium
spotiebitelského rozhodovani za¢néme analyzou vazby mezi pfijmem a vydaji.

Abychom nasi analyzu piili§ nekomplikovali, predstavime si rozhodovini spotiebi-
tele, ktery kupuje pouze dva statky: Pepsi-colu a pizzu. Samoziejmé, redlni lidé kupuji ti-
sice riznych statki. Pokud ale budeme piedpokladat, Ze statky jsou pouze dva, analyza se
podstatné zjednodusf, a pfitom budeme schopni odvodit nékteré zikladni poznatky teo-
rie spotiebitelské volby.

Nejprve se podivejme, jak piijem omezuje mnozstvi, které spotiebitel vydava na
Pepsi a pizzu. Pfedpoklidejme, Ze spotiebitel ma piijem 1 000 dolarti mési¢né a Ze cely
sviij mési¢ni prijem vzdy utrati za Pepsi a pizzu. Jedna plechovka Pepsi stoji 2 dolary, cena
jedné pizzy je 10 dolaru.

Tabulka 21-1 ukazuje nékteré z mnoha kombinaci Pepsi a pizzy, které si spotiebi-
tel mize koupit. Prvni fadek v tabulce odpovida piipadu, kdy spotiebitel utraci cely sviij
piijem za pizzu, takZe si mize koupit 100 kusti pizzy za mésic; nemuize si oviem koupit je-
dinou Pepsi. Druha fadka popisuje dalsi mozny spotiebitelsky ko — 90 kusti pizzy a 50 ple-
chovek Pepsi. A tak dale. Kazdy spotiebitelsky kos v tabulce stoji presné 1 000 dolarti.

Obriézek 21-1 znazornuje spotiebitelské kose, které si spotiebitel mize dovolit. Na
svislé ose je zaznamenano mnozstvi plechovek Pepsi, vodorovna osa zachycuje pocet kusti
pizzy. Na obrazku jsou vyznaceny tfi body. V bodé A spotiebitel nekupuje Zidnou Pepsi
a spotiebovava 100 kust pizzy. V bodé B nekupuje Zidnou pizzu a spotiebovivi 500 ple-
chovek Pepsi. V bodé C si kupuje 50 kusii pizzy a 250 plechovek Pepsi. Bod C, ktery od-
povida poloviné tsecky mezi body A a B, je bodem, ve kterém spotiebitel utraci piesné
stejné mnoZstvi penéz (500 dolarti) za Pepsi i za pizzu. Toto jsou samoziejmé pouze tii
z mnoha moZnych dosazitelnych spotfebnich kombinaci, které muize spotiebitel zvolit.
Spotiebitel si miiZe vybrat viechny body leZici na tise¢ce AB. Tato tisecka, kterd se nazyva
rozpoctové omezeni, zachycuje spotiebni statky, které si spotfebitel mize koupit. V da-
ném konkrétnim piipadé zachycuje spotiebitelovu volbu mezi Pepsi a pizzou.

POCET POCETKUSU  VYDAJE NA PEPSI  VYDAJE NA PIZZU  VYDAJE CELKEM

PLECHOVEK PEPSI PIZZY (USD) (USD) (USD)
0 100 0 1 000 1 000

50 90 100 900 1 000
100 80 200 800 1 000
150 70 300 700 1 000
200 60 400 600 1 000
250 50 500 500 1 000
300 40 600 400 1 000
350 30 700 300 1 000
400 20 800 200 1 000
450 10 900 100 1 000
500 0 1 000 0 1 000
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Sklon rozpo¢tového omezeni zachycuje pomér, ve kterém muze spotiebitel nahra-
zovat jeden statek druhym. Vzpomeiite si na dodatek ke 2. kapitole, kde jsme konstatovali,
7e sklon mezi dvéma body se po¢iti jako zména ve vertikalni vzdalenosti délend zménou
v horizontiln{ vzdalenosti. Vertikalni vzddlenost mezi body A a B je 500 plechovek Pepsi,

horizontdlni vzdalenost ¢ini 100 kusti pizzy. Sklon je proto 5 plechovek na jeden kus pizzy.
(Ve skutecnosti je sklon zdaporné &islo, protoze rozpoc¢tové omezeni je Klesajici, ale to je pro
nase ti¢ely nepodstatné.)

Viimnéte si, ze sklon rozpo¢tového omezeni se rovnd relativni cené obou statki,
tj. cené jednoho statku v poméru k cené druhého statku. Jeden kus pizzy stoji 5 x vice nez
jedna plechovka Pepsi. Proto miiZe spotiebitel nahradit 1 kus pizzy 5 plechovkami Pepsi.
Tato volba mezi alternativami se odrazi v rozpo¢tovém omezeni se sklonem 5.

Maly test
Nakreslete rozpoétové omezeni osoby s piijmem 1 000 dolary, jestlize cena Pepsi je 5 dolard

a cena pizzy je 10 dolard. Jaky sklon bude nyni mit rozpoétové omezeni?

Preference: co spotfebitel chce

Nasim cilem v této kapitole je analyzovat, jak se spotfebitel rozhoduje. Jednim prv-
kem analyzy je rozpoctové omezeni. To ukazuje, jaké kombinace statk si spotrebitel mtze
dovolit, ma-li k dispozici ur¢ity pifjem a jsou-li dany ceny statkii. Spotiebitelova volba viak
nezéavisi jen na jeho rozpo¢tovém omezeni, ale také na jeho preferencich viici jednotlivym
statkiim. Dal§im stavebnim kamenem analyzy jsou proto spotiebitelské preference.

Zachyceni preferenci pomoci indiferenénich kfivek

Preference umoziuji spotiebiteli rozhodnout se mezi jednotlivymi alternativnimi
kosi Pepsi a pizzy. Pokud spotiebiteli nabidnete dva rozdilné spotiebni kose, vybere si ten,

Obrazek 21-1

SPOTREBITELOVO ROZPOCTOVE
OMEZENT

Rozpoctové omezeni ukazuje roz-
dilné kose statkii, které si spotiebi-
tel mize dovolit pri daném prijmu.
Zde si spotiebitel vybird mezi riz-
nymi kombinacemi Pepsi a pizzy.
Cim vice Pepsi si kupuje, tim méné
kusit pizzy si mize dovolit.
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indiferencni krivka

kiivka, kterd zndzoriuje spotvebni
kose, které poskytuji spotiebiteli
stejnou riroven uspokojeni

mezni mira substituce
mira, v jaké je spotrebitel ochoten
substituovat jeden statek za druhy

Obrazek 21-2
SPOTREBITELOVY PREFERENCE
Spotiebitelovy preference jsou za-
chyceny pomoci indiferencni
kiivky, kterd zachycuje kombinace
Pepsi a pizzy, jez pro spotiebitele
znamenaji stejnou roven spoko-
Jenosti. Spotrebitel md radéji vice
statkii, takze body na vyssi indi-
Jerencnid kiivce (coz je zde 1,) pre-
[eruje oproti bodiim na nizsi
indiferencni kiivee (I,). Mezni
mira substituce (MMS) ukazuje
pomér; ve kterém je spotrebitel
ochoten ménit Pepsi za pizzu.
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ktery nejlépe vyhovuje jeho preferencim. Pokud jsou pro néj tyto dva kose rovnocenné,
fikime, Ze spotiebitel je mezi nimi indiferentni.

Podobné jako jsme graficky zachytili rozpoctové omezeni spotiebitele, miZzeme také
graficky znazornit jeho preference. To délime pomoci indiferenénich kiivek. Indiferenéni
krivka zachycuje kose, jejichz spotieba znamena pro spotiebitele stejnou trover uspoko-
jeni. V probiraném piipadé indiferenéni kiivka ukazuje kombinace Pepsi a pizzy, pii nichz
je spotiebitel uspokojovan stejnou mérou.

Obrézek 21-2 ukazuje dvé z mnoha spotiebitelovych indiferenénich kiivek. Spotie-
bitel je indiferentni mezi kombinacemi A, B a C, protoZe se viechny nachazeji na stejné
kiivce. Neptekvapuje tedy, Ze kdyZ spotiebitel spotieboviva méné pizzy — feknéme, Ze se
dostane z bodu A do bodu B —, musi spotiebovivat vice Pepsi, aby se dostal na stejnou
uroven uspokojeni. Pokud dojde k daliimu sniZeni spotieby pizzy, z bodu B do bodu C,
mnoZstvi spotiebované Pepsi se musi dile zvysit.

Sklon indiferen¢ni kiivky se v jakémkoliv jejim bodé rovnd miie, v jaké je spotie-
bitel ochoten substituovat jeden statek za druhy. Této mife se fikd mezni mira substituce
(MMS). V ndami probiraném piipadé mezni mira substituce znamend, kolik plechovek
Pepsi je nutné spotrebiteli nabidnout, aby mu to kompenzovalo spotiebu pizzy o jeden
kus. Vzhledem k tomu, ze indiferenéni kifivky nejsou rovné &iry, mezni mira substituce
neni konstantni pro viechny body na dané indiferen¢ni kiivce. Mira, ve které je spotie-
bitel ochoten substituovat jeden statek za druhy, zavisi na tom, jakd mnoZstvi statkti spo-
tiebitel jiz spotiebovavd. Mira, ve které je spotiebitel ochoten zaménit Pepsi za pizzu, zd-
visi na tom, jaky ma hlad ¢i jakou mad zZizen, coz samo o sobé zavisi na tom, kolik kusii pizzy
a kolik plechovek Pepsi jiz ma.

Spotiebitel ma stejny uzitek ve viech bodech na dané indiferen¢ni kfivce, ale né-
které indiferen¢ni kiivky preferuje oproti jinym. Radéji spotieboviva vice nez méné,
takze preferuje vySe polozené indiferen¢ni kiivky oproti tém niZe polozenym. Na obrézku
21-2 je jakykoliv bod na kiivce I, preferovin oproti jakémukoliv bodu na kfivee /,.

I,

Indiferenéni
kfivka, 1,
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Spotiebiteltv soubor indiferenénich kiivek pfedstavuje tplné uspordddni spotie-
bitelovych preferenci. To znamend, Ze indiferenéni kiivky mtZeme pouZit k sefazeni li-
bovolnych dvou spotfebnich ko3u. Indiferenéni kiivky ndm naptiklad fikaji, Ze bod D je
preferovin oproti bodu A, protoZe leZi na vy$3i indiferencni kfivce. (Tento zavér je o to
jednozna¢néjii, Ze bod D je spojen s vétii spotfebou Pepsi i pizzy nez bod A.). Indiferenc-
ni kiivky ndm také fikaji, Ze je bod D preferovan oproti bodu C, nebot bod D leZi na vyssi
indiferenéni ktivce. I kdyZ se bod D vyznacuje men§im mnoizstvim Pepsi, je spojen s dosti
velkym mnoZstvim pizzy na to, aby to piimélo spotiebitele dat pfednost spotfebni kom-
binaci odpovidajici bodu D. S pouZitim indiferen¢nich kfivek miZeme takto porovnat ja-

kékoliv dva spotfebni koSe.
CtyFi vlastnosti indiferenénich kfivek

Vzhledem k tomu, Ze indiferentni kiivky predstavuji spotiebitelovy preference,
maji uréité vlastnosti, které v sobé tyto preference odrézeji. Zde se budeme zabyvat ¢tyfmi

vlastnostmi, které charakterizuji vét§inu indiferen¢nich krivek:

. Viastnost ¢ 1: Vyise polozené indiferencni kiivky jsou preferovdny oproti niZe poloZenym indife-
renénim kitvkdm. Spotfebitelé obvykle maiji radéji vice né&jakého statku nez méné. Toto

2xe

upfednostitovani vétich mnoZstvi se odrazi v indiferen¢nich kiivkach. Obrazek 21-2

s

ukazuje, Ze vy§§i indiferen¢ni kiivky jsou spojeny s vét3im mnoZstvim nakupovanych

Mo

statki. Proto se spotfebitel radgji pohybuje na vys8ich indiferenénich kfivkach.

. Viastnost & 2: Indiferencni kiivky jsou klesajici. Sklon indiferenénf kiivky odrdz{ miru,
v jaké je spotiebitel ochoten nahrazovat jeden statek druhym. Ve véiné pfipadii
by spotiebitel rid mél oba statky. Proto pokud se snizi mnoZstvi jednoho statku,
pak aby spotfebitel dosahoval stejného uspokojeni, musi se mnoZstvi druhého
statku zviRit. Z tohoto divodu je vétiina indiferenénich kiivek klesajicich.

° Viastnost & 3: Indiferencni kiivky se neprotinaji. Abychom vid€li, pro¢ toto plati, pred-
pokladejme, zZe by se n&jaké dvé indiferen¢ni kiivky kiiZily, naptiklad tak, jak je to
zndzornéno na obrazku 21-3. Potom vzhledem k tomu, Ze bod A je na stejné indi-
feren¢ni kfivce jako bod B, poskytuji tyto dva body spotfebiteli stejnou iuroven
uzitku. Navic vzhledem k tomu, 7e bod B je na stejné indiferenéni kiivce jako bod
C, jsou také tyto dva body pro spotfebitele spojeny se stejnou trovni spokojenosti.
Ale tyto dva zdvéry by znamenaly, Zze bod C znamena pro spotfebitele stejnou tro-
veit spokojenosti jako bod A, a to i piesto, Ze v bodé C md spottebitel vice obou
statkit. To odporuje naSemu predpokladu, Ze spotiebitel ma vidy radéji vice daného
statku neZ méné. Z toho plyne, Ze indiferenéni kiivky se nemohou protinat.

o Viastnost ¢ 4: Indiferencni k¥ivky jsou obrdcené smérem douniti: Sklon indiferencni
kiivky se rovnd mezni mife substituce. Mezni mira substituce (MMS) obvykle zavisi
na mnoZstvi statku, které spotiebitel jiz spotfebovavd. Lidé si obvykle radé&ji ode-
pfou statek, kterého maji nadbytek, a méné ochotné si odepfou statek, kterého
maji malo. Z tohoto diivodu jsou indiferen¢ni kiivky obrdcené smérem dovniti.
Podivejme se napiiklad na obrizek 21-4. V bodé A ma spotiebitel pomérné dost
Pepsi a mdlo pizzy, takze je velmi hladovy a nema tak velikou Zizenl. Abychom spo-
tfebitele pfiméli vzdit se jednoho kusu pizzy, museli bychom mu vyménou dat 6
plechovek Pepsi: mezni mira substituce je 6 plechovek za jednu pizzu. Naopak
v bodé B m4 spotiebitel malo Pepsi a hodné pizzy, takie je sice pomérné najedeny,
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Obrazek 21-3

NEMOZNOST PROTINAJICICH SE
INDIFERENCNICH KRIVEK

Situace zachycend na tomto ob-
rdzku nemiiZe nikdy nastat.
Podle téchto indiferenénich kiivek
by spotrebitel byl v bodech A, B

i C uspokojen naprosto stejné,

a to i piesto, Ze bod C je spojen
s vétsim mnoZstvim Pepsi i pizzy
nez bod A.

Obrazek 21-4

ZAHNUTE INDIFERENCNI KRIVKY
Indiferenéni kiivky jsou obuykle
obrdcené smérem douvnity: Tento
tvar znamend, Ze mezni mira
substituce (MMS) zdvisi na
mnozstvi obou statkii, které spo-
tiebitel spotiebovdvd. V bodé A
md spotebitel mdlo pizzy a hodné
Pepsi, takze pokud bychom ho
méli primet vzddt se jedné pizzy,
museli bychom mu vyménou na-
bidnout velké mnoZstvi ndpoje:
mexni mira substituce je 6 plecho-
vek Pepsi za kus pizzy. V bodé B
md spotiebitel spoustu pizzy

a mdlo Pepsi, takZe mu staci na-
bidnout jen trochu Pepsi vymé-
nou za jeden kus pizzy: mezni
mira substituce je 1 plechovka
Pepsi za kus pizzy.

ale md velikou Zizen. V tomto bodé by se rad vzdal jedné pizzy vyménou za jednu
plechovku Pepsi: mezni mira substituce je jedna plechovka Pepsi za jednu pizzu.
Zakriveny tvar indiferenéni kiivky proto odrazi spotiebitelovu vétsi ochotu vzdit se
statku, ktery uz ma ve velkém mnozstvi.

Dva extrémni priklady indiferenénich kfivek

Tvar indiferen¢ni kiivky vypovida o spotiebitelové ochoté vyménit jeden statek za
druhy. KdyZ jsou statky pro spotiebitele snadno zaménitelné, indiferenéni kfivky jsou malo
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zakiivené. KdyZ je pro néj obtizné vyménit jeden statek za druhy, indiferen¢ni krivky jsou
velmi zakiivené. Abychom vidéli, pro¢ to plati, podivejme se na oba extrémni piipady.

Dokonalé substituty Piedpoklidejme, Ze byste méli na vybér mezi riiznymi kosi sesta-
venymi z desetnikii a dvacetnikii. Jak byste takové kose uspoiddali?
Pravdépodobné byste se zabyvali pouze celkovou penézni hodnotou kazdého kose.
Cislo, které by vés zajimalo, by byl po¢et dvacetniki plus dvakrat poet desetnikii. Jinak
feceno, byli byste vidy ochotni vyménit jeden dvacetnik za dva desetniky v daném kosi.
Vase mezni mira substituce mezi desetniky a dvacetniky by proto byla konstantni a rov-
nala by se dvéma.
Vase preference vii¢i desetnikiim a dvacetnikiim miizeme zachytit indiferen¢nimi
kiivkami na &asti (a) obrdazku 21-5. Mezni mira substituce je konstantni, takze indife-
renéni kiivky jsou piimkami. V tomto extrémnim pfipadé s pfimocarymi indiferenénimi
kiivkami ve tvaru piimek fikame, Ze tyto dva statky jsou dokonalymi substituty. dokonalé substituty
dva statky s indiferencénimi kiiv-
Dokonalé komplementy Piedpoklidejme nyni, 7e vim nékdo dal na vybér mezi spo-  kami v podobé primek
tiebnimi kosi obsahujicimi boty. Nékteré z bot v téchto kosich se hodi na vasi levou nohu,
jiné na pravou nohu. Jak byste si mezi témito kosi vybrali?
V tomto piipadé byste se pravdépodobné starali pouze o pocet tiplnych parti bot.
Jinak feceno, kazdy kos byste ohodnotili podle toho, kolik tiplnych part bot z néj lze se-
stavit. Ko§ obsahujici 5 levych a 7 pravych bot md hodnotu 5 part bot. Pokud by v kosi
bylo o jednu pravou botu vice, z vaSeho hlediska by se nic nezménilo, protoZe prava bota
bez odpovidajici levé boty nema zidnou hodnotu.
Vase preference viici levym a pravym botdm muiizeme zakreslit v ¢asti (b) obrazku
21-5. V tomto piipadé je kos s 5 levymi a 5 pravymi botami stejné hodnotny jako ko$ s 5
levymi a 7 pravymi botami. Indiferenéni kiivky proto sviraji pravy iihel. V tomto extrém-

DOKONALE SUBSTITUTY A DOKONALE KOMPLEMENTY : Obrazek 21-5
Kdyz ke dva statky vzdjemné snadno substituoval, jako napiiklad desetniky za dvacetniky, indiferencni kiivky

se stanou primkami, jak to zachycuje obrazek (a). Kdyz jsou dva statky naopak silné komplementdrni, jako je

tomu u levych a pravych bot, indiferencni kitvky sviraji pravy iihel, jak to zachycuje obrdzek (b).
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Pro informaci

Uzitek: alternativni zpusob
zachyceni spotrebitelskych
preferenci

K zachyceni spotfebitelskych preferenci jsme pouzili
indiferen¢nich kiivek. Dal§im obvyklym zptisobem zachyco-
vani spotiebitelskych preferenci je pojem uZitek. UZitek je
abstraktnim méfitkem uspokojeni nebo §tésti, které spotie-
bitel ma z uréité¢ho kose statkil. Ekonomové iikaji, ze spo-
tfebitel preferuje jeden kos statkd oproti jinému kosi tehdy,
kdyZ mu prvni ko¥ poskytuje vice uZitku nez druhy.

Indiferen¢ni kfivky a uZitek spolu tzce souviseji.
Fakt, 7e spotfebitel si vybira vyssi indiferenéni kiivky, zna-

[

mend, Ze spotfebni kode leZici na vysSich indiferen¢nich
kiivkdch jsou z hlediska spotiebitele spojeny s vy$§imi hod-
notami uzitku. Fakt, Ze spoti'ebitel je stejné spokojen se
viemi koSi na dané indiferentni kiivce, znamenid, Ze
vSechny tyto koSe jsou spojeny se stejnou trovni uZitku.
Indiferenéni kiivce bychom z tohoto diivodu mohli fikat
napiiklad ,kfivka stejného uzitku®, ale pojem ,indiferené-
ni kiivka“ je obvyklejsi. Sklon indiferenéni kiivky (mezni
mira substituce) odraZi pomér meznich uzitki spojenych
se spotiebou jednoho a druhého statku.

KdyZz ekonomové rozebiraji teorii spotiebitelské
volby, mohou tuto teorii vyjadiit s pouZitim riznych alter-
nativnich termint. Jeden ekonom mizZe fici, Ze snahou
spotiebitele je maximalizovat uZitek. Jiny ekonom mitize
tvrdit, Ze snahou spotfebitele je dosihnout na nejvyssi
moznou indiferenéni kiivku. Oba fikaji v zdsadé totéz,
pouze jinymi slovy.

nim piipadé s indiferenc¢nimi kfivkami svirajicimi pravy tihel fikdme, Ze ony dva statky

dokonalé komplementy
dva statky s indiferencnimi k¥iv-

jsou dokonalymi komplementy.
Vétsina statkdl v redlném svété samoziejmé neni ani dokonalymi substituty (jako

kami, které sviraji pravy iihel

jsou desetniky a dvacetniky), ani dokonalymi komplementy (jako jsou levé a pravé boty).
Typické je to, Ze indiferen¢ni kfivky jsou obricené smérem dovnitf, ale jsou zahnuté
méné nez do pravého uhlu.

Maly test

Nakreslete nékolik indiferenénich kfivek pro Pepsi a pizzu. Vysvétlete &yfi viasmosti téchto kfivek.

Optimalizace: co si spotiebitel vybere

Cilem této kapitoly je pochopit, jak se spotiebitel rozhoduje. Nyni uZz mame k dis-
pozici dva nezbytné stavebni kameny: spotiebitelovo rozpoétové omezeni a spotiebitelovy
preference. Nyni staéi dat tyto dva dily dohromady a promyslet spotiebitelovo rozhodo-
vani o tom, co koupit.

Optimalni rozhodnuti spotiebitele

Podivejme se jesté jednou na nas piiklad s Pepsi a s pizzou. Spotiebitel by rad mél
co nejlepsi moznou kombinaci Pepsi a pizzy, tj. kombinaci, kterd mu zaruéi nejvy$si do-
stupnou indiferenéni kiivku. Spottebitel se ale také musi pohybovat v ramci svého exis-
tujiciho rozpoé¢tového omezeni, vyplyvajiciho z finanénich zdrojt, které ma k dispozici.

Obrazek 21-6 ukazuje spotfebitelovo rozpoétové omezeni a tfi z jeho mnoha indi-
ferencnich kiivek. Nejvy$si indiferen¢ni kfivka, na kterou spotiebitel mize dosihnout

448 7. tést Téma pro pokrodilé



Rozpoéctové omezeni

(L, na obrizku 21-6), je takova indiferenéni kiivka, kterd se zvnéjsku dotyka jeho rozpo-
¢tového omezeni. Bod, ve kterém se indiferencni kiivka a rozpoctové omezeni dotykaji,
je bodem optima. Bod optima predstavuje nejlepsi kombinaci spotieby Pepsi a pizzy, kte-
rou spotiebitel mize zvolit pii svém daném rozpoc¢tovém omezeni.

Viimnéme si, Ze v optimu se sklon indiferené¢ni kiivky rovna sklonu rozpoc¢tového
omezeni. Rikime, Ze indiferenéni kiivka je tecnou k rozpoctovému omezeni. Sklon indi-
ferenéni krivky se rovna mezni mite substituce mezi Pepsi a pizzou, zatimco sklon rozpo-
¢tového omezeni se rovnd relativni cené Pepsi a pizzy. Proto plati, ze spotiebitel si vybird ta-
kovou spotiebu dvou statki, aby se mezni mira substituce mezi témito dvéma statky rovnala jejich
relationi cené.

V 7. kapitole jsme vidéli, jak trzni ceny odrazeji mezni hodnotu, kterou spotiebitel
priklada statkiim. Tato analyza spotiebitelského rozhodovini dospiva k témuz zivéru od-
lisnym zptisobem. Pii svém rozhodovini bere spotiebitel relativni cenu statk za danou
a poté si vybird optimum, ve kterém se mezni mira substituce rovna relativni cené.
Relativni cena je pomér, ve kterém je trh ochoten vyménovat jeden statek za druhy, za-
timco mezni mira substituce ukazuje pomeér, ve kterém je spotiebitel ochoten obchodovat
dané dva statky. Ve spotfebitelském optimu se spotiebitelovo ohodnoceni téchto dvou
statkti (méfené mezni mirou substituce) musi rovnat trznimu ohodnoceni (méfenému
relativni cenou). Vysledkem této spotiebitelské optimalizace je fakt, Ze trzni ceny rtiznych
statkii odrazeji rozdilna ohodnoceni, kterd spotiebitelé prisuzuji jednotlivym statkiim.

3

Jak je spotrebitelské rozhodovani ovlivhiovano zménami pfijmo

Nyni, kdyZ jsme rozebrali, jak se rozhoduje spotiebitel, miizeme se zabyvat tim, jak
spotfeba reaguje na zmény pifjmii. Konkrétné predpoklidejme, Ze piijmy vzrostou. S ros-
toucimi pifjmy si mize spotiebitel dovolit vétsi mnozstvi obou statkii. ZvySeni pifjmu
proto posouva rozpoc¢tové omezeni smérem ven, jak je zachyceno na obrazku 21-7. Rela-

21. kapitola Teorie spotrebitelské volby

Obrazek 21-6
SPOTREBITELSKE OPTIMUM
Spotiebitel si vybird ten bod na
svém rozpoctovém omezent, klery
lezi na jeho nejuyssi dosaZitelné
indiferencni kitvee. V tomto bodé,
nazyvaném optimum, se mezni
mira substituce roond relationi
cené léchto dvou statkii. Na ob-
rdzku je nejuy$si dosazZitelnou in-
diferencni kiivkou kivka 1,.
Spotiebitel preferuje bod A, ktery
lezi na indiferencni kiivee 1, ale
takovy spotiebni kos si nemiize
dovolit vzhledem ke svému rozpo-
clovému omezeni. Naopak bod B
Je dostupmy, ale spotiebitel si jej
nevybere, protoze lezi na vnitini
strané rozpoctoveho omezend.
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Obrazek 21-7

ZVYSENI PRIpMU

Ky spotiebitelovy piijmy rostou,
rozpoctové omezent se posowvd smé-
rem ven. Kdyz jsou oba statky nor-
madlnimi stathy, spotiebitel reaguje
na zvySeni svych piijmii tim, i
kuprje vétsi mmozstoi obou statkii.
V nasem konkrétnim pripadé ku-
puje vice Pepsi a vice pizzy.

normalni statek
spotrebitel zvySuje s riistem svého
prijmu poptdavku po tomto statku

podradny statek
spotrebitel snizuje s ristem svého
prijmu poptavku po tomto statku

/ Nové rozpoctové omezeni

1. Zvyseni pfijmi posouvé rozpoctové
omezeni smérem ven...

Nové optimum

tivni cena statkii se nijak neméni, takZe nové rozpoc¢tové omezeni ma stejny sklon jako pii-
vodni rozpoctové omezeni. Tedy zvySeni pifjmi vede k rovnobéznému posunu rozpocto-
vého omezeni.

Posunuté rozpoctové omezeni umoziuje spotiebiteli vybrat si lepsi kombinaci Pepsi
a pizzy. Jinak feceno, spotiebitel nyni mize dosahnout na vyssi indiferenéni kiivku. Pri da-
ném posunu rozpoc¢tového omezeni a pii danych preferencich, vyjadienych indiferencnimi
kiivkami, se spotiebitelovo optimum presune z bodu oznaceného jako ,pavodni optimum®
do bodu ozna¢eného ,nové optimum®*,

Viimnéte si, Ze na obrizku 21-7 spotiebitel zvySuje jak spotiebu Pepsi, tak spotiebu
pizzy. I kdyz logika modelu nevyzaduje, Ze spotieba obou statkii musi riist v reakci na zvy-
$eni piijmi, ve skutecnosti jde o nejcastéjsi pripad. Jak si ziejmé pamatujete ze 4. kapi-
toly, pokud spotiebitel chce s ristem prijmi spotfebovavat vice urcitého statku, oznacu-
jeme takovy statek za normalni statek. Indiferenéni kiivky na obrizku 21-7 jsou nakresleny
za predpokladu, Ze Pepsi i pizza jsou normalni statky.

Obrizek 21-8 ukazuje piiklad, ve kterém spotiebitel reaguje na zvySeni prijmu tim,
ze sice kupuje vice pizzy, ale méné Pepsi. Pokud spotiebitel kupuje mensi mnozstvi urdi-
tého statku, ma-li vétsi pifjem, ekonomové mluvi o tzv. podiadném statku. Obrizek 21-8 je
nakreslen za predpokladu, Ze pizza je normalnim statkem a Pepsi je podiadnym statkem.

Ackoliv vétsina statkli v redlném svété jsou statky normalni, lze najit i piiklady pod-
fadnych statkii. Jednim piikladem jsou jizdy autobusem. Spotiebitelé ze skupin s vyso-
kymi piijmy maji vétSinou automobily a ve srovnani s lidmi ze skupin s nizkymi piijmy
jezdi méné casto autobusem. Jizda autobusem proto predstavuje podiadny statek.

Jak je spotrebitelské rozhodovani ovliviiovano zménami cen

Nyni vyuzijme modelu spotiebitelské volby k posouzeni toho, jak zména ceny jed-
noho statku ovliviiuje spotiebitelovo rozhodovani. Predpoklidejme napfiklad, Ze cena Pepsi
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/ Nové rozpoctové omezeni

1. Zvy3eni pfijm0 posouva rozpoctové

omezeni smérem ven...

klesne ze 2 dolarti na 1 dolar za jednu plechovku. Neni zidnym piekvapenim, Ze niZsi cena
roz8iti spotiebitelovu mnozinu dostupnych spotfebnich kombinaci. Jinak feceno, snizeni
ceny jednoho statku znamena posunuti rozpo¢tového omezeni smérem ven.

Obrazek 21-9 ukazuje konkrétnéji, co se s rozpoctovym omezenim stane. Jestlize
spotiebitel utrdci cely sviij prijem ve vy3i 1 000 dolarii za pizzu, potom zména ceny Pepsi
nehraje zidnou roli. Bod A proto na obrdzku zistiava na svém misté. Jestlize ale spotiebi-

Obrazek 21-8

PODRADNY STATEK

Statek je podiadny, jestlize jj spo-
tiebitel kupuje méné, s tim jak
mu roste piijem. Zde je Pepsi pod-
fadnym statkem: kdyz se spotvebi-
telivv prijem zvysi a jeho rozpo-
Ctové omezend se ndlezité posune
smérem ven, spotiebitel kupuje
vice pizzy, ale méné Pepsi.

Obrazek 21-9

ZMENA CENY

Kadyz cena Pepsi klesne, spotrebite-
lovo rozpoctové omezent se posune
smérem nahoru a je strméjsi. Spo-
trebitel se presune z pocditecniho
optima k novému optimu, které je
spojeno se zménénym mnoistvim
nakupni Pepsi i pizzy. V pripadé
zachyceném na obrdzku se zvySuje
mnoZstoi spotiebované Pepsi, za-
timco mnozstvt pizzy klesd.
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dichodovy efekt
zména spotieby vypljvajici z toho,

Ze zména ceny posowvd spotiebitele

substituéni efekt

zména spotieby vypljvagici z toho,
Ze zména ceny nuli spotiebitele
pohybovat se podél indiferencni
kiivky smérem k bodu odpovidaji-

cimu nové mexni mite substituce

tel utraci cely svij piijem za Pepsi, nyni si bude moci koupit 1 000 misto 500 plechovek.
Proto se koncovy bod rozpoétového omezeni posune z bodu B do bodu D.

Vsimnéte si, Ze v tomto piipadé je posun rozpoctového omezeni spojen také se
zménou sklonu rozpoé¢tového omezeni. (To je hlavni odli$nost oproti pfedchozimu pfi-
padu, kdy ceny ziistavaly nezménéné a ménil se pifjem.) Jak jsme jiz rozebirali, sklon roz-
poctového omezeni odrdzi relativni cenu Pepsi vii¢i pizze. Vzhledem k tomu, Ze cena
Pepsi se sniZila na 1 dolar ze 2 dolard, zatimco cena pizzy zistala nezménéna 10 dolard,
spotiebitel nyni mize substituovat jednu pizzu nikoli za 5 plechovek Pepsi, ale za 10 ple-
chovek. Rozpoctové omezeni je proto strméjsi.

Jak na toto zménéné rozpocltové omezeni reaguje spotfeba obou statki, zdvisi na
konkrétnim tvaru indiferenénich kiivek. V piipadé zachyceném na obrizku 21-9 kupuje

spotiebitel po zméné cen vice limonddy a méné pizzy.
Dichodovy a substituéni efekt

Ut¢inek zménéné ceny statku na spotiebu lze rozlozit na dvé slozky: diichodovy
efekt a substitu¢ni efekt. Abychom mohli tyto dva efekty posoudit, vratme se k tomu, jak
by mél nas spotfebitel reagovat na snizeni ceny Pepsi. Mohl by uvazovat nésledujicim zpt-
sobem:

o ~Skvéla zpriva! Pepsi je ted levné&jsi, mij pifjem ma véi kupni silu. Jsem fakticky
bohatsi, neZ jsem byl. Diky tomu, Ze jsem bohatif, mohu si nyni dopfat vice Pepsi

i pizzy.” (Toto je dichodovy efekt.)

] ~Ted, kdyz klesla cena Pepsi, dostavam za kazdy kus pizzy, ktery si odepiu, vice ple-
chovek Pepsi. Pizza je nyni relativné drazsf, takZe bych radéji mél kupovat méné

pizzy a vice Pepsi.“ (Toto je substitu¢ni efekt.)

Které z téchto dvou tvrzeni vam pfipada piesvédcivéjsi?

Presvédc¢iva jsou samoziejmeé obé tvrzeni. SniZeni ceny Pepsi znamend, Ze spotie-
bitel md redlné vétsi kupni silu. Jestlize pizza i Pepsi jsou normaln{ statky, pak bude spo-
tiebitel chtit rozloZit svou zvétsenou kupnf silu mezi oba statky. Tento diichodovy efekt
tla¢i spotfebitele k tomu, aby kupoval vétsi mnoZstvi obou statkli. Soucasné se ale spo-
tieba Pepsi stivi méné ndkladnou neZ spotieba pizzy. Tento substitu¢ni efekt tlaci spo-
tfebitele k tomu, aby kupoval méné pizzy a vice Pepsi.

Nyni se zabyvejme souhrnnym vysledkem obou téchto efekti. Spotiebitel ur¢ité
kupuje vice Pepsi, protoZe jak dichodovy, tak substituéni efekt podporuji vy$si nakupy
Pepsi. Naproti tomu neni jasné, zda bude spotiebitel kupovat vice nebo méné pizzy,
nebot diichodovy a substituéni efekt pisobi v opa¢ném sméru. Tento zdvér shrnuje ta-
bulka 21-2.

Diichodovy a substituéni efekt také miiZzeme interpretovat s pouZitim indiferencnich
kiivek. Diichodouy efekt je zména spotieby vyplyvagici z presunu smérem k vysSi indiferencni kfivce.
Substitucni efekt je zména spotieby plynouci z piesunu v rdmci tée indiferenini kitvky smérem do bodu
s odlisnou mezni mirou substituce.

Obrizek 21-10 ndzorné ukazuje, jak lze spotiebitelovu reakci na zménu ceny roz-
loZit na u¢inky dichodového a substituéniho efektu. Jestlize cena Pepsi klesd, spotfebitel
se pohybuje z poéate¢niho optima, bodu A, do nového optima, bodu C. MiiZzeme si pro

ndzornost pfedstavit, Ze tento posun se sklidd ze dvou navazujicich kroki. Za prvé, spo-
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kupuje vice pizzy.

spotiebitel kupuje méné pizzy.

STATEK DUCHODOVY EFEKT SUBSTITUCNI EFEKT CELKOVY EFEKT
Pepsi Spotiebitel je bohatsi, takze Pepsi je relativné levnéjsi, takze Diichodovy a substituéni efekt
kupuje vice Pepsi. spotiebitel kupuje vice Pepsi. plsobi v tomtéz sméru, takze
spotiebitel kupuje vice Pepsi.
Pizza Spotiebitel je bohatdi, takze Pizza je relativné drazsi, takze Dichodovy a substitu¢ni efekt

pusobi v opaéném sméru, takze

znaménko celkového ucinku je
nejasné.

DUCHODOVY A SUBSTITUCNI EFEKT PRI KLESAJICI CENE PEPSI Tabulka 21-2

tiebitel se pohybuje podeél indiferenéni kiivky /; z bodu A do bodu B. Spotiebitel je v obou
bodech stejné spokojen, ale v bodé B se mezni mira substituce rovna nové relativni cené.
V dalsim kroku se spotiebitel posouvd k nové, vySsi indiferenéni kiivee I, a prechazi z bodu
B do bodu C. I kdyz body B a C jsou na jinych indiferen¢nich kiivkdch, maji spole¢nou
mezni miru substituce. To znamend, Ze sklon indiferenc¢ni kiivky I, v bodé B se rovnd
sklonu indiferenéni krivky Z, v bodé C.

Ackoliv si spotiebitel nikdy skutecné nevybira bod B, tento hypoteticky bod je pro
nds uzite¢ny, abychom mohli piehledné rozlisit dva efekty, které urcuji spotiebitelovo roz-
hodnuti. Viimnéte si, Ze posun z bodu A do bodu B piedstavuje ¢istou zménu mezni miry
substituce bez jakékoliv zmény spotiebitelova blahobytu. Podobné zména z bodu B do
bodu C predstavuje ¢istou zménu blahobytu, aniz by dochdzelo ke zméné mezni miry sub-
stituce. Proto pohyb z A do B vykazuje substitu¢ni efekt a pohyb z B do C predstavuje dii-
chodovy efekt.

Obrazek 21-10

DUCHODOVY A SUBSTITUCNI EFEKT
Ucinek zmény ceny na spotiebite-
lovo rozhodovdni lze rozlozit na
ditchodovy efekt a substituéni
efekt. Substitucni efekt — posun
podél indiferencni kitvky do bodu
s novow mezni mirou substituce —

Nové rozpoctové omezeni

C Nové optimum Je zde zachycen jako posun

z bodu A do bodu B podél indife-
rencéni kiivky 1. Ditchodovy efekt
= posun k vyssi indiferencni
kiivce — je zde zachycen jako po-
sun z bodu B na indiferencni
kiivee I, do bodu C na indife-
rencni kitvce I,.

Pévodni optimum
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Obrazek 21-11

ODVOZENT POPTAVKOVE KRIVKY

Cast (a) ukazuje, Ze kdyz cena Pepsi klesne ze 2 dolarii na 1 dolar, spotiebitelské optimum se posouvd z bodu A
do bodu B a mnoistvi spotiebovdvané Pepsi roste z 50 na 150 plechovek. Poptavkovd kivka v cdsti (b) odrdzi
tento vztah mezi cenou a poptdvanym mnoZstvim.

Odvozeni poptavkové kfivky

Pravé jsme vidéli, jak zmény ceny jednoho statku ovlivni spotiebitelovo rozpoctové
omezeni a tim i mnoZstvi statki, které se tento spotiebitel rozhodne koupit. Tato spotie-
bitelska rozhodnuti v sobé odrazi kiivka poptivky po jakémkoliv statku. Jak si ziejmé pa-
matujete, kiivka poptavky zachycuje, jak cena ovliviiuje poptavané mnozstvi statku. Poptay-
kovou kfivku proto miizeme chapat jako souhrn optimdlnich rozhodnuti vyplyvajicich ze
spotiebitelovych indiferen¢nich kiivek a jeho rozpoctovych omezeni.

Napiiklad obrizek 21-11 se zabyvd poptivkou po Pepsi. Cast (a) ukazuje, Ze kdyz
cena plechovky klesne ze 2 dolarti na 1 dolar, spotfebitelovo rozpoctové omezeni rotuje
smérem nahoru. Diky kombinaci diichodového a substitu¢niho efektu spotiebitel zvySuje
své nakupy Pepsi z 50 na 150 plechovek. Cast (b) zachycuje poptavkovou kiivku vyplyvajici
z tohoto spotiebitelského rozhodnuti. Teorie spotiebitelské volby tak poskytuje podrobnéjsi
teoretické zdtivodnéni kiivky poptéivky spotiebitele, kterou jsme zavedli ve 4. kapitole.

Ackoliv je zajimavé védét, ze poptavkovou kiivku Ize piirozené vyvodit z teorie spo-
tiebitelské volby, takové cvi¢eni by samo o sobé nemohlo opodstatnit existenci této teo-
rie. Bylo by zbyte¢né mit rigorézni analyticky ramec pouze k tomu, abychom potvrdili, Ze
lidé reaguji na zmény cen. Teorie spotiebitelské volby je viak velmi uzite¢nd. Jak uvidime
v nasledujici ¢asti, mizeme tuto teorii vyuzit k hlub§imu pochopeni faktor(i urcujicich
chovani domacnosti.

Maly test

Nakreslete rozpoétové omezeni a indiferenéni kfivky pro Pepsi a pizzu. UkazZte, co se stane
s rozpoétovym omezenim a se spofebitelovym optimem, pokud cena pizzy vzroste. Rozlozte
ve svém grafu vyslednou zménu na diichodovy efekt a substituéni efekt.
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Ctyfi aplikace

Nyni, kdyz jsme si ukizali zikladni teorii spotfebitelské volby, zkusme ji vyzkouset
na ¢tyfech konkrétnich pifkladech fungovini ekonomiky. Tyto &tyfi priklady spolu na
prvni pohled nesouviseji. Ale vzhledem k tomu, Ze viechny ¢tyfi se tykaji rozhodovini do-
mécnosti, spojuje je model spotiebitelského chovini, ktery jsme pravé odvodili.

Jsou viechny poptavkové krivky klesajici?

Za normalnich okolnosti vede rust ceny statku k poklesu poptavaného mnozstvi.
Ve 4. kapitole jsme toto obvyklé chovani oznadili za zdkon poptdvky. Tento zikon se odrazi
v klesajicim tvaru poptavkové krivky.

Z hlediska ekonomické teorie mohou viak poptivkové kiivky nékdy také rist. Jinak
feceno, spotiebitelé mohou nékdy porusit zikon poptavky a pii ristu ceny se mohou roz-
hodnout, ze daného statku budou kupovat vice. Tento zdanlivy paradox je vysvétlen na ob-
razku 21-12. V tomto piikladé si spotiebitel kupuje dva statky — maso a brambory. Zpocdtku
je spotiebitelovym rozpoctovym omezenim tisecka spojujici body A a B a jeho optimem je
bod C. KdyZ vzroste cena brambor, rozpoc¢tové omezeni se oto¢i smérem dovniti a bude
smérovat z bodu A do bodu D, takze nové optimum se bude nachdzet v bodé E. VSimnéte
si, Ze vy&i cena brambor vedla spotiebitele k vétsim ndkuptim brambor.

Pro¢ spotiebitel reaguje takovym zdanlivé nepiipadnym zptisobem? Diivodem je to,
7e brambory jsou zde vyrazné podiadnym statkem. KdyZ cena brambor vzroste, spotiebitel
je chudsi. Diichodovy efekt zptisobuje, Ze spotiebitel chce kupovat méné masa a vice bram-
bor. Vzhledem k tomu, Ze brambory jsou nyni drazsi nez maso, substitu¢ni efekt jej tlaci
k vy§§imu ndkupiim masa. V tomto konkrétnim piikladé je ale diichodovy efekt tak silny
(brambory jsou natolik podiadnym statkem), Ze diichodovy efekt prevazi nad substituc-
nim efektem. Spotiebitel proto reaguje na vyssi cenu brambor vétsimi ndkupy brambor
a mensimi ndkupy masa.

Poéateéni rozpoétové omezeni

74

Optimum pfi vysoké cené brambor

Optimum pii nizké cené brambor

1. Zvy3eni ceny brambor otdéi
rozpodtové omezeni smérem
dovniff...

Obrazek 21-12

GIFFENOV STATEK

V tomto prikladé vede riist ceny
brambor k posunu spotiebitelova
optima z bodu C do bodu E.
Spotiebitel zde reaguje na vyssi
cenu brambor mensimi ndkupy
masa a vétsimi nakupy brambor.
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Giffenbv statek
statek, u néhof zvySend cena vy-

vold zvySenou poptdvku

Ekonomové pouzivaji termin Giffeniiv statek k oznaceni statku, ktery poruuje za-
kon poptéavky. (Podle ekonoma Roberta Giffena, ktery jako prvni upozornil na tuto moz-
nost). V nafem konkrétnim piikladé byly Giffenovym statkem brambory. Giffenovy statky
jsou inferiorni statky, u nichz dichodovy efekt dominuje nad substituénim efektem.
Poptéavkové kiivky tedy maji rostouci tvar.

Ekonomové nejsou jednotni v tom, zda v realité Giffenovy statky vitbec existuji. Eko-
nomiéti historikové tvrdi, Ze pravé brambory byly Giffenovym statkem v pruabéhu irského
bramborového hladomoru v devatendctém stoleti. Brambory tehdy tvofily tak velkou &4st
jidelni¢ku chudych lidi, Ze kdyZ ceny brambor vzrostly, mélo to vyrazné negativni diicho-
dovy efekt na hospodaieni domdacnosti. Lidé reagovali na svou snizenou Zivotni tiroven sni-
Zenim spotieby luxusniho statku (masa) a spotiebovivali vice zdkladni potravy v podobé
brambor. S odvoldnim na tuto argumentaci historici tvrdi, Ze tehdy v Irsku zvySend cena
brambor skute¢né vedla k ristu poptavaného mnozstvi brambor.

At uZ je to pravda nebo nikoliv, Giffenovy statky jsou nepochybné velmi fidkym je-
vem. Teorie spotiebitelské volby sice umozZiiuje, aby poptdvkova kiivka méla rostouci tvar,
nicméné takové vyjimky jsou tak neobvyklé, Ze zdkon (klesajici) poptavky je pomérné

obecnym ekonomickym zikonem.
Jak mzdy ovlivivji nabidku prace?

A7 dosud jsme pouzivali teorii spotiebitelské volby pouze k analyze toho, jak se spotie-
bitel rozhoduje pfi alokovani svého dichodu mezi ndkupy dvou statkd. Tutéz teorii nicméné
muiZeme pouZit pfi analyze jedincova rozhodovani pii alokaci ¢asu mezi praci a volny cas.

Predstavme si rozhodnuti stojici pred Sally, programatorkou na volné noze. Sally
je vzhtiru 100 hodin v tydnu. Cést svého &asu vénuje zabavé a odpoéinku - jezdi na hor-
ském kole, diva se na televizi, studuje ekonomii a tak déle. Zbytek ¢asu travi u pocitace
a programuje. Za kazdou hodinu stravenou programovinim dostane 50 dolarti, které
utrati za spotfebni statky. Tato jeji hodinovd mzda tedy fakticky predstavuje relativni cenu
spotieby vii¢i volnému ¢asu. Za kazdou hodinu volného &asu, které se Sally vzdd, dostane
o 50 dolari vice na spotiebu.

Obrizek 21-13 ukazuje rozpoctové omezeni Sally. Pokud by vénovala vSech svych
100 probdélych hodin tydné volnému ¢asu, neméla by Zadnou spotiebu. Pokud by viech
100 hodin pracovala, spotifebovavala by 5 000 dolarti tydn¢, ale neméla by Zidny volny cas.
Pokud by pracovala 40 hodin tydné, zbyvalo by ji 60 hodin volného ¢asu a jeji tydenni spo-
tfeba by se rovnala 2 000 dolart.

Obrazek 21-13 také zachycuje ve formé indiferen¢nich kiivek preference Sally mezi
spotfebou a volnym ¢asem. Spotieba a volny ¢as zde vystupuji jako dva ,statky®, mezi nimiz
si Sally vybira. Sally vidy preferuje vét3i spotiebu a vice volného ¢asu, takze preferuje body
na vy$§ich indiferen¢nich kfivkach ptred body na nizsich indiferen¢nich kiivkach. Pfi mzdé
50 dolarti za hodinu si Sally vybird kombinaci spotieby a volného ¢asu vyjadfenou bodem
oznacenym jako ,optimum®. Jde o bod dotyku mezi rozpoftovym omezenim a nejvyssi
moznou indiferenéni kfivkou ozna¢enou jako .

Nyni si pfedstavme, co se stane, pokud se mzda Sally zvy3i z 50 dolarti na 60 dolart
za hodinu. Obrazek 21-14 zachycuje dva moiné vysledky. V obou pfipadech rozpoctové
omezeni, zachycené na obrizku po levé strané, rotuje smérem ven z BC; do BCQ. Rotace
rozpo¢tového omezeni vyplyva ze zmény ceny: pii vy$§i mzdé dostiva Sally vice spotfeby
za kazdou hodinu volného ¢asu, kterou si odiekne.
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Obrazek 21-13

VoLBA MEZI PRACI A VOLNYM
CASEM

Tento obrdzek ukazuje rozpoctové
omezeni Sally pri rozhodovdni
mezi praci a volnym casem, jeji in-
diferenéni kiivky a jeji optimum.

Preference Sally, vyjadiené jejimi indiferencnimi kiivkami, urcuji vyslednou reakci

spotieby a volného ¢asu na zvySeni mzdy. V obou &dstech obrazku roste spotieba. Reakce
volného ¢asu na zménu mzdy je viak v obou piipadech odlisna. V ¢asti (a) Sally reaguje
na vy§§i mzdu snizenim svého volného ¢asu, naopak v ¢asti (b) zvySuje sviij volny ¢as.

Volba Sally mezi spotiebou a volnym ¢asem ur¢uje jeji nabidku price, protoze ¢im
vice volného ¢asu si uzivd, tim méné ¢asu ji zbyvd na prici. V obou &astech obrédzku 21-14
je po pravé strané zakreslena kiivka nabidky price, vyplyvajici ze Sallyinych rozhodnuti.
V &sti (a) povzbuzuje vy3si mzda Sally k vy&§imu mnoZstvi préce, takze nabidkova krivka
préce je rostouci. V &sti (b) naopak vy$si mzda vede Sally k vétsimu vyuzivani volného
¢asu a mensi pracovitosti, takze kiivka nabidky prace je ,zakiivend zpét®.

Na prvni pohled je ,zpét zakiivena® kiivka nabidky prace matouci. Pro¢ by ¢lovék
reagoval na vy&§i mzdu mensim mnoZstvim préice? Odpovéd vyplyva z porovnani diicho-
dového a substituéniho efektu spojeného s vy$§i mzdou.

Podivejme se nejprve na substituéni efekt. KdyZ mzda Sally roste, odpocinek se
stane relativné drazsi ve srovndni se spotiebou, coz Sally motivuje k tomu, aby substituo-
vala spotfebu za volny ¢as. Jinak fec¢eno, substitu¢ni efekt tlaci Sally k tomu, aby v reakci
na vy$§i mzdy pracovala vice, coz zplisobuje rostouci tvar kiivky nabidky prace.

Nyni se podivejme na dichodovy efekt. S rostoucim piijmem se Sally presouva
smérem k vyS§i indiferenéni kiivee. Je nyni bohatsi, nez byla pred zvySenim mzdy. Pokud
spotieba i volny ¢as jsou normalni statky, vede rist pifjmu k vétsi spotiebé i k vét3i snaze
vyuzivat volny ¢as. Jinak fe¢eno, diichodovy efekt tlaci Sally k tomu, aby méné pracovala,
coz muze vést az ke ,zpétnému zakiiveni* jeji kiivky nabidky prace.

Ekonomickd teorie proto v souhrnu nedavia obecnou odpovéd na to, zda rist
mzdy priméje Sally k vétsimu nebo mensimu mnozstvi prace. Pokud bude substitu¢ni
efekt silngjsi nez efekt diichodovy, bude pracovat vice. Pokud bude diichodovy efekt vy-
razné&jsi, bude pracovat méné. Krivka nabidky prace proto mize obecné rist nebo se za-
kiivit zpét.
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Obrazek 21-14

ZVYSENI MZDY

Dwé cdsti tohoto obrdzku ukazuji, jak by jednotlivec mohl reagovat na zvysSeni mady. Obrdzky na levé strané zachy-
cuji jednotliveovo pociteini rozpoctové omezeni BC,, jeho nové rozpoctové omezeni BC, a jeho optimalni spotiebni
wvolby pii rozhodovdni mezi spotiebou a volnym casem. Obrdzky na pravé strané ukazuji vyslednou kitvku nabidky
prdce. Vzhledem k tomu, Ze odpracované hodiny se rovnaji celkové dostupmému casu minus volnému éasu, jakdko-
liv 2ména volného éasu znamend stejné velkou zménu odpracovanych hodin s opacnym znaménkem. V édsti (a)
vede riist mady k vistu spotieby a poklesu volného casu, coz odpovidd rostouct kitvce nabidky prace. V édsti (b)
znamend rist mady rist spotieby i volného casu, coi vede ke ,zpét zakiivené* kiivce nabidky prce.

Jak zavisi Uspory domacnosti na urokovych mirach

Jednotlivec ¢asto stoji pred dulezitym rozhodnutim, kolik pfijmu spotiebuje uz
dnes a kolik si nechd do budoucnosti. Také toto rozhodnuti Ize analyzovat s pouZitim teo-
rie spotiebitelské volby.
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Pripadova studie
Dichodovy efekt u nabidky prdace: historické trendy, vitézové

loterii a Carnegieho domnénka

Myslenka ,zpét zakiivené® kiivky nabidky prace mtize na prvni pohled vypadat
jako pouha teoreticka zajimavost, ale neni tomu tak. Empirické diikazy svédéi o tom,
7e kiivka nabidky préce je ve velmi dlouhém obdobi skutecné ,zakiivend zpét®. Jesté
pied nékolika desitkami let mnozi lidé pracovali $est dni v tydnu, zatimco dnes je nor-
madlni pétidenni pracovni tyden a postupné se zkracuje i pocet odpracovanych hodin
v tydnu. Soucasné se zkracovinim pracovniho tydne pfitom mzda pramérného pra-
covnika (po tpravé o inflaci) rostla.

Ekonomové vysvétluji tento historicky vyvoj obvykle tim, Ze v priibéhu ¢asu do-
chdzi k technickému pokroku, ktery zvy§uje produktivitu pracovniki, a s tim i po-
ptavku firem po préci. ZvySeni poptivky po préci zvy$uje rovnovdzné mzdy. S ristem
mezd roste odména za praci. Aviak misto aby na tuto vy$§i motivaci k praci reagovali
vy$3i nabidkou prace, vétina pracovniki si radéji vybira sviij podil na prosperité v po-
dobé vét§iho mnozstvi volného ¢asu. Jinak fe¢eno, diichodovy efekt vysSich mezd je sil-
né&j$i nez substituéni efekt.

Dal3i ditkaz sily diichodového efektu u nabidky prace pochdzi z podstatné odlis-
ného soudku: z tdajt o vitézich loterii. U vitézt velkych cen v loteriich dochazi ke znac-
nému zvySeni diichodu a s tim k velkému posunu rozpoctového omezeni smérem ven.
Vzhledem k tomu, Ze mzdy téchto vitézl se nezménily, nezménil se ani sklon jejich roz-
pottového omezeni. Nedochdzi proto k Zidnému substituénimu efektu. Chovani vitézh
loterif ndm proto umoziuje bezprostiedné pozorovat diichodovy efekt.

Vysledky studif vénovanych tomuto tématu jsou velmi piesvédeivé. Z téch, kdo vy-
hréli vice nez 50 000 dolard, témét 25 % opustilo do roka své zaméstnani a dalsich 9 %
snizilo sviij pracovni tvazek. Z téch, kdo vyhrili vice neZ milion dolart, téméi 40 % pie-
stalo pracovat. Dichodovy efekt takové velké vyhry na nabidku préce je podstatny.

Podobné vysledky byly zjistény v nedavné studii, kterd byla uvefejnéna v caso-
pise Quarterly Journal of Economics z kvétna 1993. Studie zkoumala, jak jednotlivcovu na-
bidku prace ovliviiuje ziskani dédictvi. Ukazalo se, Ze jednotlivec, ktery ziskd dédictvi
vy$si nez 150 000 dolarti, se &tyfikrat vétdi pravdépodobnosti prestane pracovat nez
jednotlivec, ktery ziskd dédictvi mensi nez 25 000 dolarii. Toto zjisténi by asi nepre-
kvapilo Andrewa Carnegicho, velkého primysinika devatendctého stoleti. Carnegie
varoval, Ze ,otec, ktery svému synovi zastavi pfili§ velké bohatstvi, tim obvykle umrtvi
talent a energii svého syna a ponouka ho vést méné uZite¢ny a hodnotny Zivot, nez by
jinak vedl“. Podle Carnegicho byl tedy dlichodovy efekt dédictvi na nabidku price
zna¢ny a z rodicovského hlediska nezadouci. Dluzno dodat, Ze Carnegie odkdzal vét-

finu ze svého rozsihlého majetku na dobrocinné tcely.

Podivejme se na rozhodnuti stojici pfed Samem, pracovnikem, ktery se rozhoduje

P

spofit na staif. Pfedpoklddejme pro jednoduchost, Ze Samuyv Zivot Ize rozdélit na dvé ob-

cv2

dobi: mladi a stafi. V mlddi Sam pracuje, ve stafi odpodivi. KdyZ je mlady, vydéla 100 000
dolarii a svijj diichod rozdéli na soucasnou spotfebu a tspory. KdyZ je stary, nepracuje

vvvvv
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Obrazek 21-15
ROZHODOVANI MEZI SPOTREBOU

A USPORAMI

Tento obrdzek ukazuje rozpoctove
omezend jednotlivee, ktery se roz-
hoduje, kolik penéz spotiebuje

v mlddi a kolik uspori na stari.

Predpoklidejme, ze irokovd mira je 10 %. Potom za kazdy dolar uspofeny v mladi
muze Sam ve stafi spotiebovavat 1,10 dolaru. ,Spotiebu v mladi* a ,spotiebu ve staii* mi-
zeme chépat jako dva statky, mezi nimiz si Sam musi vybirat. Urokovd mira urcuje rela-
tivni cenu téchto statki.

Obrazek 21-15 zachycuje Samovo rozpoctové omezeni. Pokud Sam nic neuspofi,
spotfebuje v mladi 100 000 dolarti a ve staii nespotieboviva nic. Pokud naopak viechno
uspofi, nespotiebovava v mladi nic a 110 000 dolar ve stiii. Rozpoctové omezeni na ob-
razku zachycuje jak tyto dvé extrémni moznosti, tak vSechny moznosti lezici mezi nimi.

Obrizek 21-15 pouziva indiferencni kiivky k vyjadieni Samovych preferenci mezi spo-
tfebou v prvnim a ve druhém obdobi. Sam preferuje vySi spotiebu v obou obdobich, prefe-
ruje vySsi indiferencni kiivky oproti nizsim indiferen¢nim kiivkam. Pii svych existujicich pre-
ferencich si Sam vybird optimalni kombinaci spotieby v obou obdobich svého Zivota, coz
odpovida tomu bodu na rozpoctovém omezent, ktery lezi na nejvyssi dosazitelné indiferenéni
kifivce. V tomto optimu Sam spotiebovava 50 000 dolarti v mladi a 55 000 dolari ve stai.

Nyni predpokldadejme, Ze se tirokova mira zvysi z 10 % na 20 %. Obrazek 21-16 za-
chycuje dva mozné vysledky. V obou piipadech rozpoctové omezeni rotuje smérem ven
a stdva se strméjsim. Pri nové, vyssi tirokové mife dostane Sam za kazdy dolar usetieny
v mladi vice penéz ve stari.

~ Dve &sti obrdazku 21-16 ukazuji dva riizné konkrétni piipady indiferenénich kiivek.
V obou piipadech spotieba ve stafi roste. Reakce spotieby v mladi na zménu tirokové miry
je viak v obou piipadech odlisnd. Zatimco na obrizku (a) reaguje Sam na zvySeni tirokové
miry snizenim spotieby v mladi, na obrazku (b) naopak svou spotiebu v mladi zvysuje.

Samovy uspory jsou samoziejmé jeho prijem minus spotieba v mladi. Na obrazku
(a) spotieba v mladi klesa s ristem tirokové miry, takze uispory museji rist. Naopak na
obrazku (b) spory s riistem tirokové miry klesaj.

Piipad zachyceny na obrazku (b) mtze na prvni pohled vypadat podivné: Sam rea-
guje na rist tirokovych mér snizenim svych uspor. Ale toto chovani neni tak podivné, jak
by se mohlo zpoditku zdit. Pochopime to, jakmile se podivime na dichodovy a substi-

tu¢ni efekt spojeny s vyssi tirokovou mirou.
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1. Vy3si Grokova mira otééi
1. Vy3si Grokova mira otGé&i rozpoctové omezeni smérem ven...
rozpoctové omezeni smérem ven...

ZVYSENI UROKOVE MIRY Obrazek 21-16
V obou édstech obrdzku znamend zoysent tirokové miry rotaci rozpoctového omezeni smévem ven. Cast (a) zachy-

cuje pripad, kdy spotieba v mlddi klesd a spotieba ve stdrt roste, coZ znamend vyssi vispory v mlddi. V édsti (b)

roste spotieba v mlddi i ve stavi, coi znamend snizeni vspor v mlddi.

Podivejme se nejprve na substituéni efekt. Kdyz tirokova mira roste, spotieba ve
Stari se stane méné nakladnou ve srovnani se spotiebou v mladi. Proto substitu¢ni efekt
vede Sama k mensi tirovni spotieby v mlddi a vyssi virovni spotieby ve staii. Jinak fec¢eno,
substitu¢ni efekt ho motivuje ke zvySenti tispor.

Nyni se zabyvejme diichodovym efektem. Kdyz tirokova mira roste, Sam se posouva
k wy33i indiferenéni kiivee. Je nyni bohatsi, nez byl predtim. JestliZe je spotieba v obou ob-
dobich normdlnim statkem, bude chtit vyuzit své vy3si bohatstvi k vylepSeni své spotieby
v obou obdobich. Jinak fec¢eno, dichodovy efekt ho bude motivovat ke snizeni uspor.

Vysledny ticinek opét zavisi na porovnani duchodového a substituéniho efektu.
Jestlize je substitu¢ni efekt vy3si tirokové miry vyraznéjsi nez dichodovy efekt, bude Sam
sporit vice. Jestlize naopak prevazi diichodovy efekt, bude Sam spofit méné. Teorie spo-
tiebitelské volby proto iikd, Ze zvySeni tirokové miry mize bud podpofit uspory, nebo od
nich naopak odradit.

Ackoliv je tento nejednoznacny vysledek zajimavy z hlediska ekonomické teorie, z hle-
diska hospodaiské politiky jde spiSe o zklamani. Jednim z dilezitych témat danové politiky je
pravé to, jak tispory reaguji na zmény tirokovych mér. Nékteii ekonomové doporucovali sni-
zit zdanéni tiroku a dalich kapitdlovych pifjmi, protoze takovi zména politiky by podle nich
zvySila tirokovou miru po zdanéni, a lidé by proto podle nich spofili vice. Jini ekonomové
argumentovali, Ze vzhledem k protismérnym ti¢inkiim substitu¢niho a diichodového efektu
by ¢isty 1icinek této zmény na miru tispor mohl byt i opa¢ny. Ani empiricky vyzkum bohuzel
nevedl k jednoznac¢né shodé o tom, jak virokové miry ovliviiuji miru uspor. V disledku toho
zustavaji ekonomové nejednotni v tom, zda by tipravy danové soustavy zaméiené na podporu
uspor skutecné mély sviij zamySleny efekt.
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Preferuji chudi transfery v hotovosti nebo v naturaliich?

Pavel je dlouhodobé nezaméstnany. Vzhledem ke svému nizkému pifjmu ma velmi
nizkou Zivotni tiroven. Vlida by mu chtéla pomoci. Miize Pavlovi bud vénovat jidlo v hod-
noté 1 000 dolaru (napiiklad tak, Ze mu dé potravinové poukizky), nebo mu miize rovnou
dét 1 000 dolarti v hotovosti. Co fika ekonomicka teorie o vyhoddch a nevyhodéch téchto
dvou moznosti?

Obrizek 21-17 ukazuje, jak by tyto dvé moznosti mohly fungovat. Pokud vldda dava
Pavlovi penize, posouvd jeho rozpoctové omezeni smérem ven. Sviij dodateény piijem

BC, (pfi 1 000 USD v hotovosti) BC, (pfi 1 000 USD v potravinovych poukézkach)

BC, (pfi 1 000 USD v hotovosti) BC, (pfi 1 000 USD v potravinovych poukdzkach)

Obrazek 21-17 TRANSFERY V HOTOVOSTI NEBO V NATURALIICH
Obé cdsti obrazku porovndvaji ddvky v hotovosti s potravinovou pomoci. V édsti (a) nepiedstavuje transfer
v naturdliich svazujici omezend a spotiebitel konci pii obou politikdch na stejné indiferencni kiivee. V édsti (b)
predstavuje transfer v naturdliich svazujici omezeni a spotrebitel se dostane na nizi indiferenéni kvivku nez
pri stejné vysokém transferu v hotovosti.
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muize Pavel rozdélit podle libosti mezi jidlo a dalsi statky. Naopak pokud vldda poskytuje
poctové omezeni se sice opét posune, ale soucasné na rozpoctovém omezeni vznikne
zlom na drovni 1 000 dolarti vydanych za jidlo, nebot Jifi musi spotfebovat minimdlné ta-
kové mnozstvi jidla. To znamend, Ze i kdy? Jif{ spotiebuje viechny své€ penize na jiné statky
ne? jidlo, stdle spotiebovava 1 000 dolart v jidle.

Nakonec srovnani hotovostniho a naturilniho transferu opét zavisi na Pavlovych
preferencich. V &sti (a) by si Pavel vybral spotfebu nejméné 1 000 dolart, dokonce i kdyby
davku dostal v hotovosti. Proto v této situaci neni omezeni vyplyvajici z naturdlniho trans-
feru omezujici. V tomto pripadé se Pavlova spotieba posouvd z bodu A do bodu B bez
ohledu na typ transferu. To znamend, Ze Pavlovo rozhodovini mezi jidlem a ostatnimi
statky je pii obou politikich naprosto stejné.

Piibé&h spojeny s ¢asti (b) obrazku 21-17 je ale velmi odlisny. V tomto piipadé by
Pavel radéji utratil méné nez 1 000 dolarti za jidlo a o to vice penéz by utracel za jiné€ statky.
Hotovostni transfer mu takovou volbu umoziluje, takze Pavel se posouvd do bodu B. Na-
opak naturdlni transfer v podobé potravinovych poukdzek pro néj pfedstavuje urcit€ ome-
zeni, nebot ho nuti spotfebovavat minimdlné 1 000 dolarti na potraviny. Jeho optimalni
volbou je proto bod C, tj. bod zlomu na rozpoctovém omezeni. Oproti hotovostnimu trans-
feru proto transfer v naturaliich nuti Pavia spotfebovdvat vice jidla a méné ostatnich statkq,
nez by povazoval za optimdlni. Vysledkem je to, Ze se dostane na niz8i (tj. méné prefero-
vanou) indiferenéni kiivku. Je spokojen méné neZ pii hotovostnim transferu.

Teorie spotiebitelské volby proto pifinddi jeden velmi jednoduchy argument
k volbé mezi hotovostni a naturdlni formou pomoci. Pokud transfer v naturéliich nuti
spotfebitele spotfebovavat vice urtitého statku, nez by spotfebovaval jinak, potom spo-
tiebitel preferuje hotovostni transfer. Pokud transfer v naturéliich nenuti spotiebitele
spotfebovavat vice urcitého statku, nez by spotfebovaval jinak, potom maji obé& politiky

stejny ucinek na spotfebu a blahobyt pfijemce pomoci.

Maly test

Vysvétlete, jak by zvyeni mzdy mohlo sniZit pocet hodin, po dobu nichz chee jednotlivec pracovat.

Zavér: Skutedné lidé uvazuji timto zpisobem?

Teorie spotfebitelské volby popisuje, jak se lidé rozhoduji. Jak jsme vidéli, tuto teorii
Ize aplikovat na §iroké spektrum piikladd, pocinaje rozhodovanim mezi koupi Pepsi a pizzy,
rozhodovdnim mezi praci a volnym ¢asem nebo mezi spotfebou a dsporami atd.

Ted byste se ale mohli zagit divat na teorii spotfebitelské volby s urcitou skepsi.
Vzdyt jste koneckonct také spotiebitel. Pokazdé kdyz jdete do obchodu, se rozhodujete,
co koupit a co nikoliv. A dobfe vite, Ze pfi rozhodovdni si nikdy nekreslite svd rozpoctova
omezeni a své indiferen¢ni kiivky. Nepopird toto jednoduché pozorovini teorii, kterou
jsme si pravé vyloZili?

Odpovéd zni ne. Cilem teorie spotiebitelské volby neni popisovat konkrétni zpli-
soby, jak se lidé rozhoduji. Jde o model. A jak jsme poprvé vylozili ve 2. kapitole, modely
nikdy nejsou dokonale realistické.

Nejlepsi zplisob, jak interpretovat teorii spotfebitelské volby, je chdpat ji jako me-
taforu toho, jak se lidé rozhoduji. Zz‘ldn}? spotfebitel (moZnd s vyjimkou nékterych eko-
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nomi) neprovadi explicitni optimalizaci pouZivanou v teorii. Ale spotfebitelé si jsou vé-

domi, Ze jejich rozhodovini je omezeno jejich dostupnymi finanénimi zdroji. P¥i téchto

omezenich délaji to nejlepsi, co dovedou, aby dosdhli nejvyssi trovné uspokojeni. Teorie

spoti'ebitelské volby se snaZi popsat tento implicitni psychologicky proces tak, aby bylo

mozné jej podrobit explicitni ekonomické analyze.

Ditikaz pudinku spociva v jeho snédeni. Stejné tak plati, Ze testem teorie jsou jeji

aplikace. V zavérecné ¢asti této kapitoly jsme aplikovali teorii spotiebitelské volby na ¢tyfi

praktické otdzky tykajici se ekonomiky. Pokud budete navitévovat pokrocilejsi kursy eko-

nomie, uvidite, 7e tato teorie predstavuje zdklad pro jesté podstatné §irsi spektrum dalsich

aplikaci.

Shrnuti

Spotiebitelovo rozpoctové omezeni zachycuje mozné
kombinace riiznych statki, které si spotebitel maze ku-
povat pii svém stavajicim piifjmu a pii danych cendch
statk®. Sklon rozpoétového omezeni se rovna relativni
cené statku.

Spotiebitelovy indiferenéni kiivky jsou grafickym vy-
jadienim jeho preferenci. Indiferen¢ni kfivka uka-
zuje rozlicné kombinace statku, které spotiebiteli pii-
naseji stejnou uroven uspokojeni. Body na vysSich
indiferenénich kiivkdch preferuje oproti bodim na
niz§ich indiferen¢nich kiivkich. Sklon indiferen¢ni
kfivky v urcitém bodé odpovida spotiebitelové mezni
mife substituce, tj. mife, v jaké je spotiebitel ochoten
vyménit jeden statek za druhy.

Spotiebitel optimalizuje svou volbu tak, ze si vybira ten
bod na svém rozpoctovém omezeni, ktery lezi na nej-
vy$3i indiferenéni kfivce. V tomto bodé se sklon indife-
renéni kifivky (mezni mira substituce mezi statky) rovna

sklonu rozpoc¢tového omezeni (relativni cené statki).

Klicové pojmy

Kdyz cena statku kles3, i¢inek této zmény na spotfebi-
telovo rozhodovani Ize rozloZit na dva efekty: dlicho-
dovy a substitu¢ni. Dichodovy efekt je zména spotieby
vyplyvajici z toho, Ze sniZend cena ¢ini spotiebitele rela-
tivné bohat§im. Substitu¢ni efekt je zména spotfeby
vyplyvajici z toho, Ze pokles ceny podporuje spotfebu
toho statku, ktery se stal relativné levnéjiim. Dichodo-
vy efekt se projevuje jako posun z nizsi na vy$si indife-
renéni kiivku, zatimco substituéni efekt se odrdzi v po-
hybu podél indiferenéni kiivky do bodu s novou mezni
mirou substituce, tj. s odlisnym sklonem.

Teorii spotrebitelské volby Ize aplikovat na mnoho redl-
nych Zivotnich situaci. Dokaze vysvétlit, pro¢ kiivky po-
ptavky mohou v urcitém piipadé¢ rist, pro¢ vyssi mzdy
mohou zvySovat i sniZovat mnoZstvi nabizené prdce,
pro¢ vyssi trokové miry mohou zvySovat i sniZovat
tspory a pro¢ chudi lidé preferuji transfery v hotovosti

oproti transferdm v naturdliich.

rozpoctové omezeni
indiferen¢ni kiivka
mezni mira substituce
dokonalé substituty
dokonalé komplementy

Otdzky k opakovdni

normalni statek
podiadny statek
diichodovy efekt
substitu¢ni efekt
Giffentv statek
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Spotfebitel ma pifjem 3 000 dolart. Sklenicka vina
stoji 3 dolary, libra syra stoji 6 dolarii. Nakreslete roz-
poctové omezeni tohoto spotiebitele. Jaky je sklon
nakresleného rozpoc¢tového omezeni?

7. ¢ast Téma pro pokroéilé

Nakreslete spotiebitelovy indiferen¢ni kiivky pro vino
a syr. PopiSte a vysvétlete ¢tyii zdkladni vlastnosti téchto
indiferenénich kiivek.



Vyberte jeden bod na nékteré z indiferen¢nich ktivek
pro vino a syr a ukazte mezni miru substituce. O ¢em
mezni mira substituce vypovida?

Ukazte spotiebitelovo rozpottové omezeni a indife-
renéni kiivky pro vino a syr. Zakreslete spotiebitelovo
optimum. Pokud je cena vina 3 dolary za skleni¢ku
a cena syra 6 dolard za libru, jakd je mezni mira sub-
stituce v bod¢ optima?

Osoba, kterd spotiebovava vino a syr, dostala pfiddno.
Oproti ptivodnim 3 000 dolard nyni jeji pfijem &ini

Pfiklady a aplikace

6.

4 000 dolart. UkaZte, co s¢ stane, pokud jsou vino
i syr normdln{ statky. Nynf ukaite, co se stane, pokud
je syr podiadnym statkem.

Cena syra se zvy3i ze 6 na 10 dolarti za libru, zatimco
cena vina zustane na 3 dolarech za sklenicku. Pro spo-
tiebitele s piijmem na privodni drovni 3 000 dolart na-
kreslete, co se stane se spotfebou vina a syra. Rozlozte
tuto zménu na diichodovy a substitu¢ni efeke.

Muize zvySeni ceny syra pfimét spotiebitele, aby kupo-
val vice syra? Vysvétlete.

L. Jennifer rozdéluje sviij pifjem mezi kdvu a babovky.

Necekané chladné pocasi v Brazilii zptisobilo, 7e cena

kévy na svétovych trzich vyrazné vzrostla.

a) UkaZte tuc¢inek chladného pocasi na Jennifefino roz-
poctové omezeni.

b) UkaZte tc¢inek chladného pocasi na Jennifefin opti-
mdlni spotiebni ko§ za piedpokladu, Ze substitu¢ni
efekt u babovky je vétsi nez diichodovy efekt.

¢) Ukazte ucinek chladného pocasi na Jennifefin opti-
mdlni spotfebni kos za predpokladu, Ze substitu¢ni
efekt u babovky je mensf nez diichodovy efekt.

. Porovnejte ndsledujici dva pary statki:

* Coca-cola a Pepsi-cola,

* lyze a lyZzaiské vazani.

Ve kterém piipadé budete ofekavat relativné pfimo-

Caré indiferen¢ni krivky a ve kterém piipadé budete

oc¢ekdvat velmi zakfivené indiferen¢ni kiivky? Ve kte-

rém pripadé bude spotiebitel reagovat citlivéji na
zménu relativni ceny obou statk?

. Mario spotfebovavd pouze syr a slané ty¢inky.

a) Mohou byt syr i slané ty¢inky pro Maria soucasné
podfadnym statkem? Vysvétlete.

b) Predpokladejme, Ze syr je pro Maria normdlnim stat-
kem, zatimco slané ty¢inky jsou statkem podfadnym.
Pokud cena syra klesne, co se stane s Mariovou spo-
tiebou slanych ty¢inek? Co se stane s jeho spotfebou
syra? Vysvétlete.

4. Jim kupuje pouze mléko a kolice.

a) Vroce 1997 Jim vydélavd 100 dolard, krabice mléka
stoji 2 dolary a jedno baleni kola¢i stoji 4 dolary.
Nakreslete Jimovo rozpo¢tové omezeni.

b) Nyni pfedpoklidejme, Ze viechny ceny se v roce
1998 zvy&i 0 10 % a Ze stejné tak se zvy¥ i Jimovo
kapesné. Nakreslete Jimovo nové rozpodtové ome-

zeni. Jak bude vypadat Jimova optimalni kombi-

nace mléka a kolach v roce 1998 ve srovndni s ro-
kem 1997?

Rozeberte nyni své rozhodovani o tom, kolik hodin

budete pracovat.

a) Nakreslete své rozpocétové omezeni za predpo-
kladu, Ze neplatite Zddné dané z piijmu. Do stej-
ného grafu zakreslete dalii rozpoctové omezeni za
pfedpokladu, Ze platite dari z piijmu ve vy§i 15 %.

b) Ukazte, jak by vids tato daf mohla vést ke Zvy-
$eni/snizeni/zachovani poltu odpracovanych ho-
din. Vysvétlete.

. Sdra je vzhtiru 100 hodin tydné. S pouZitim jednoho

grafu ukazte, jak vypadd Sifino rozpoc¢tové omezeni,
jestlize si vydéldva 6 dolart za hodinu, 8 dolarti za ho-
dinu a 10 dolarti za hodinu. Nyni nakreslete indife-
renéni kiivky tak, aby Safina kfivka nabidky prace byla
rostouci v rozmezi mezi 6 a 8 dolary za hodinu a ,zpét
zakiivend® v rozmezi mezi 8 a 10 dolary za hodinu.

Zakreslete indiferen¢ni kifivku pro jednotlivce, ktery se

rozhoduje, kolik hodin bude pracovat. Predpokladej-

me, Ze mzda vzroste. Je mozné, Ze by spotieba tohoto

Jednotlivce Klesla? Je to realisticky pfipad? Rozeberte

to. (Ndpovéda: Premyslejte o diichodovém a substitué-

nim efektu.)

Mira ekonomické aktivity vdanych Zen se ve vyspélych

zemich v poslednich 50 letech zdvojnasobila. Jednim

z ekonomickych faktorti stojicich za timto vyvojem

bylo zvySeni mezd Zen v tomto obdobi. Dal§im eko-

nomickym faktorem bylo zvy$eni mezd muzi, které
zvySilo vétsiné vdanych Zen Zivotni droven.

a) S pouzitim grafu s indiferen¢nimi kiivkami ukazte
a poté vysvétlete, jak miize zvySeni piijmu manzela
vést ke snizen{ poctu hodin odpracovanych jeho
zenou. Jaky predpoklad o volném ¢ase musite uci-
nit, aby tento vysledek platil?
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b) S pouZitim jiného grafu s indiferenénim kiivkami
ukaZte a poté vysvétlete, jak riist mezd Zen ovliviiuje
rozhodnuti Zen o tom, kolik hodin budou pracovat.

Predpoklidejme, Ze ziskdte misto za 30 000 dolart

a Cast z tohoto pifjmu si ddte stranou na bankovni

2%z

ucet, ktery vynasi 5 % ro¢né. Pro jednoduchost pied-
pokladejme, Ze ze svych piijmua neplatite Zidné dané.
S pouiZitim rozpoc¢tového omezeni a indiferenénich
kiivek ukazte, jak se vaSe spotfeba zméni v nasleduji-
cich situacich:

a) Va3 plat se zvysi na 40 000 dolard.

b) Urokova mira vyplacena na vasem bankovnim Gétu

vzroste na 8 %.
Rozdélme lidsky Zivot na dvé hypotetickd obdobi:

Py

~mladi“ a ,stafi“. Piedpoklidejme, Ze ¢lovék ziskdva

pifjem, pouze jeli mlady, a Ze ¢ast tohoto piijmu

spofi na stifi. Pokud trokova mira z uspor klesne,

miiZete fici, co se stane s jeho spotfebou v mladi? Co
se stane s jeho spotfebou ve stafi? Vysvétlete.

Piedpoklddejme, Ze stat piidéli kazdému méstu dotaci

ve vy8i b milionii dolar(. Predpoklidejme dile, Ze

zpusob, jakym mésta tuto ¢astku utrati, je v soudas-
nosti plné v jejich kompetencich, ale guvernér navr-
huje, aby mésta sméla utratit celou &astku pouze na
vzdélavani. Utinek tohoto navrhu na méstské vydaje
ve vaSem mésté miiZete zachytit pomoci grafu s roz-
poctovym omezenim a indiferen¢nimi kfivkami.

Dvéma statky, které nas nyni zajimaji, jsou vydaje na

vzdélavani a vydaje na jiné polozky hrazené z mést-

skych rozpocti.

a) Nakreslete rozpoctové omezeni vaseho mésta pri
soucasné politice, za pifedpokladu, Ze jedinym zdro-
jem méstského rozpocétu kromé stitnich dotaci je
mistni dari, kterd vyndsi 10 miliont dolard. Do téhoz
grafu také nakreslete, jak by vypadalo rozpoc¢tové
omezeni, pokud by byl realizovin guvernértv navrh.

b) Bude vaSe mésto utricet vice na vzdélavani pii guver-
nérové navrhu nebo pfi existujici politice? Vysvétlete.

¢) Nyni zkusme porovnat dvé mésta — Mladotice
a Starotice — se stejnym dafiovym pfijmem a se stejné
vysokou stitni dotaci. Mladotice se vyznacuji velkym
podilem obyvatelstva ve $kolnim véku, zatimco ve
Staroticich prevazuje starsi populace. Ve kterém
mésté pravdépodobné povede guvernériv navrh ke
zvySeni vydajli na vzdélavani? Vysvétlete.

(Tato otdzka je ndrocnéjsi.) Socidlni systém poskytuje

piijmy pro nékteré chudé rodiny. Maximalni davku ob-

vykle dostdvaji rodiny bez pifjmu. S ristem rodinného

7. ¢ast Téma pro pokroéilé

13.

14.

piijmu potom socidlni davky obvykle klesaji a pii urcité

drovni piijmu zcela zmizi. Zabyvejme se nyni moznymi

ucinky takového programu na nabidku price.

a) Nakreslete rozpo¢tové omezeni rodiny za piedpo-
kladu, zZe by socidlni systém neexistoval. Ve stejném
grafu zakreslete rozpoctové omezeni, které odrazi
existenci socidlniho systému.

b) Pridejte do svého obrizku indiferen¢ni kiivky a ukaz-
te, jak by socidlni systém mohl sniZit pocet hodin,
které rodina odpracuje. Vysvétlete to s pouZitim dii-
chodového a substitu¢niho efektu.

¢) S pouzitim svého grafu z ¢asti (b) ukaZte ucinek so-
cidlniho systému na blahobyt rodiny.

v

s w2

notlivec neplati Zddné dané z piffjmu aZz do &astky

10 000 dolarii a ze ze vSech pfijmi vydélanych nad

10 000 dolard plati dan ve vy§i 15 %. (To je zjedno-

dusena verze skute¢né dané z pifjmt ve Spojenych

stitech.) Nyni pfedpokliadejme, Ze Kongres zvaZuje
dva zpusoby, jak sniZit dafiové bfemeno: sniZeni da-
fové sazby a zvySeni nezdanitelného pifjmu.

a) Jaky tucinek by mélo sniZeni daiiové sazby na jed-
notlivcovu nabidku price, pokud tento jednotlivec
vydélava 30 000 dolar(i ro¢né? Vysvétlete to slovné
s pouZitim dichodového a substituéniho efektu.
Nemusite pouZivat obrazky.

b) Jaky icinek by mélo zvySeni nezdanitelného piijmu
na jednotlivcovu nabidku price? Opét vysvétlete
slovné s pouzitim diichodového a substituéniho
efektu.

rozhodujictho se, kolik bude spotiebovavat a kolik si

usetii na diichod. Tento jednotlivec ma zvlastni prefe-

rence: jeho celoZivotni uZitek zévisi na nejnizsi drovni
spotieby v prabéhu jeho Zivota. Piedpoklidejme, Ze
jednotliveav Zivot se sklddd ze dvou obdobi: mladi

a stafi. Jeho uzitkovou funkci proto lze zapsat jako:

uzitek = minimum (spotfeba v mladi; spotieba ve

Stari).

a) Nakreslete indiferen¢ni kiivky tohoto jednotlivce.
(Napovéda: Vzpomente si, Ze indiferenéni kiivky
ukazuji ty kombinace spotfeby v mlddi a ve stiii,
které vedou ke stejné vrovni uzitku).

b) Nakreslete rozpoctové omezeni a optimum.

¢) Kdyz se zvy3i tdrokova mira, bude tento jednotlivec
spofit vice nebo méné? Vysvétlete svou odpovéd
s pouzitim dichodového a substitu¢niho efektu.



